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SCENARIUSZ LEKCJI
OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH

Autorzy scenariusza: Mirosław Garnowski, Krzysztof Grzanka
TEMAT LEKCJI: 
Ruch drgający prosty
Streszczenie

Treścią zajęć jest wprowadzenie ruchu harmonicznego, przedstawienie podstawowych wielkości wykorzystywanych do opisu ruchu harmonicznego oraz wskazanie warunku, jaki musi spełniać siła, aby ruch harmoniczny ciała był możliwy. Przedstawienie zależności wychylenia, prędkości, przyspieszenia i siły w ruchu harmonicznym od czasu. 
Podstawa programowa

Opis ruchu harmonicznego znajduje się w podstawie programowej fizyki na poziomie rozszerzonym. Uczniowie poznają podstawowe pojęcia służące do opisywania ruchu ciał drgających oraz związki między tymi wielkościami. Dowiedzą się, jaki warunek musi spełniać siła, żeby ciało mogło się poruszać ruchem harmonicznym. Będą odczytywać amplitudę i okres ruchu harmonicznego z wykresu zależności wychylenia od czasu.
Cele kształcenia – wymagania ogólne

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony) 

I.
Wykorzystanie wielkości fizycznych do opisu poznanych zjawisk lub rozwiązania prostych zadań obliczeniowych.

III.
Wskazywanie w otaczającej rzeczywistości przykładów zjawisk opisywanych za pomocą poznanych praw i zależności fizycznych.

IV.
Posługiwanie się informacjami pochodzącymi z analizy przeczytanych tekstów (w tym popularno-naukowych).

Treści nauczania – wymagania szczegółowe:
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony) 

Uczeń:

6.1) 
Opisuje ruch wahadła matematycznego i ciężarka na sprężynie oraz analizuje przemiany energii w tych ruchach.
6.2) 
Posługuje się pojęciami amplitudy drgań, okresu, częstotliwości do opisu drgań, wskazuje położenie równowagi oraz odczytuje amplitudę i okres z wykresu x(t) dla drgającego ciała.
6.3) 
opisuje mechanizm przekazywania drgań z jednego punktu ośrodka do drugiego w przypadku fal na napiętej linie i fal dźwiękowych w powietrzu.
Cele edukacyjne (wiedza, umiejętności): 

· poznanie, na czym polega ruch drgający przykładów tego ruchu w naszym otoczeniu.
· poznanie, czym wyróżnia się ruch harmoniczny

· poznanie wielkości, które mają wpływ na częstotliwość drgań w ruchu ciała zawieszonego na sprężynie
· poznanie jak siła działająca na ciało powoduje drgania ciała
· poznanie zależności matematycznej (wzór) i wykresu wychylenia, prędkości i przyspieszenia ciał drgającego od czasu
Metody pracy ucznia: 

· wyszukiwanie informacji na temat procesów fizycznych

· samodzielne wykonywanie pokazów zjawisk fizycznych
· obserwacja procesów i zjawisk fizycznych w naszym otoczeniu
· rozwiązywanie zadań samodzielnie i w grupach
Słowa kluczowe

Drgania, wychylenie, amplituda, okres, częstotliwość, częstość kołowa, pulsacja, ruch harmoniczny 
Co przygotować?

· prezentacja

· notatki uczniów

· symulacje komputerowe

· prace domowe

· zadania dla uczniów

· test

Przebieg zajęć:

1. Wprowadzenie (30 minut) 

Słowa kluczowe

Atom, postulaty Bohra, stan podstawowy, stan wzbudzony, poziom energetyczny

Co przygotować?

· prezentacja

· notatki uczniów

· symulacje komputerowe

Przebieg zajęć:

1. Wprowadzenie (30 minut) 

Prezentacja: Prezentacja - Ruch drgający prosty (plik PowerPoint)

Fragmenty filmu: WLF - M. Galikowski - Ruch drgający w pracowni fizyka i informatyka (https://www.youtube.com/watch?v=GF8I0k2yzM8) 

Symulacja PHET Colorado: Sprężyna (aplikacja Java: Sprężyna PHET.jar)

Symulacja PHET Colorado: Wahadło matematyczne (aplikacja Java: Wahadło matematyczne PHET.jar)

Wykresy wychylenia, prędkości i przyspieszenia w ruchu harmonicznym: Ruch harmoniczny - wykresy – GeoGebraTube

2. Praca
w
zespołach
(15
minut). 

Rozwiązywanie zadań. 

3. Zadanie
pracy
 domowej. 

Zadanie pracy domowej (Praca domowa 1 oraz Praca domowa 2 – pliki doc)

4. Praca w zespołach
(15 minut)(kolejna lekcja).

Przedstawienie przez uczniów wykonanych prac domowych. 

5. Film: Od czego zależy okres drgań ciężarka na sprężynie? (http://www.youtube.com/watch?v=Nvd-NTUJTwI#t=61) 

6. Indywidualne rozwiązywanie zadań (20 minut).

7. Dyskusja podsumowująca (5 minut).
Sprawdzenie wiedzy

Test.

Ocenianie

· aktywność

· propozycje rozwiązania problemów

· wykonane prace domowe 

· wyciąganie wniosków

Dostępne pliki

· Prezentacja: Prezentacja - Ruch drgający prosty
· Aplikacja Java: Sprężyna PHET
· Aplikacja Java: Wahadło matematyczne PHET
· Plik Word: Praca domowa 1 - Ruch drgający prosty

· Plik Word: Praca domowa 2 - Ruch drgający prosty

· Plik html (wraz z folderem: Ruch harmoniczny - wykresy - GeoGebraTube_pliki,  zawierającym dane do pliku): Ruch harmoniczny - wykresy – GeoGebraTube

· Zadania - ruch harmoniczny

· Test – Ruch harmoniczny 
„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 
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